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Αλλαγή στάσεων και συμπεριφοράς Ελλήνων μαθητών 
προς τους βορειοηπειρώτες και ποντίους μετανάστες

συμμαθητές τους

Μ αρίνα Νταλλα

Πανεπιστήμιο Αθηνών

Στόχος της έρευνας αυτής ήταν η παρέμβαση στους “ηγέτες-μαθητές" της σχολι- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ κής τάξης με σκοπό την αλλαγή των στάσεων και της συμπεριφοράς τους καθώς

και των συμμαθητών τους, απέναντι σε παιδιά μεταναστών. Τα κύρια στοιχεία της 
έρευνας παρέμβασης ήταν: 1 ) πρώτη μέτρηση των στάσεων και στερεότυπων αντιλήψεων Ελλήνων μα
θητών προς τις ομάδες βορειοηπειρωτών και πόντιων συμμαθητών, 2) εντοπισμός των “ηγετών-μαθη- 
τών” σε ομάδες της τάξης, 3) παρέμβαση στους ηγέτες-μαθητές: α) με προγράμματα ενημέρωσης που 
δίνουν έμφαση στις πολιτιστικές ομοιότητες και διαφορές ανάμεσα στις ομάδες, στις αξίες, στον επιπο- 
λιτισμό, στην κατηγοριοποίηση και στις στερεότυπες αντιλήψεις και β) με πολιτιστικές δραστηριότητες 
και ομαδική συζήτηση όσον αφορά στην ιστορική προέλευση, στον τρόπο ζωής, στη γλώσσα, στην εκπαί
δευση της έξω-ομάδας, 4) δεύτερη μέτρηση των στάσεων και στερεότυπων αντιλήψεων προς τις ομάδες 
βορειοηπειρωτών και πόντιων συμμαθητών. Για την πρώτη και δεύτερη μέτρηση χρησιμοποιήθηκαν το 
Ερωτηματολόγιο Κοινωνικής Αποδοχής και το Ερωτηματολόγιο Στάσεων και Στερεότυπων Αντιλήψεων. 
Δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 647 Ελληνες μαθητές 1ης και 2ας γυμνασίου. Η διάρκεια της παρέμβα- 
σης ήταν 3 εβδομάδες, 2 φορές την εβδομάδα ανά 90 λεπτά κάθε συνάντηση. Τα ευρήματα έδειξαν επι- 
μέρους θετικές αλλαγές στη στάση και συμπεριφορά της ομάδας του ηγέτη-μαθητή και των συμμαθητών 
του απέναντι στους μετανάστες στην πειραματική ομάδα σε σύγκριση με την ομάδα ελέγχου μετά τη 
δεύτερη μέτρηση.

Αέξεις κλειδιά: Γνωστική παρέμβαση, επιπολιτισμός, ηγεσία.

Η διεργασία της ψυχολογικής προσαρμογής 
μεταναστών συνιστά τον “επιπολιτισμό” τους, 
έννοια η οποία αναφέρεται στην πολιτιστική με
ταβολή που επέρχεται από τη συνεχή επαφή 
τους με μέλη της χώρας υποδοχής (Redfield, 
Linton, & Herskovits, 1936).

Ο τρόπος με τον οποίο οι μετανάστες σχετί
ζονται με την ευρύτερη κοινωνία της χώρας υπο
δοχής και της χώρας προέλευσης, όσον αφορά 
°την πολιτιστική τους ταυτότητα και στις επιθυ
μίες τους για σχέσεις και επαφές με άτομα και 
ομάδες, έχει σχέση με την ψυχολογική προσαρ

μογή τους στο καινούριο πλαίσιο (Berry, 1988). 
Οι Berry και Kim (1988) προτείνουν τέσσερις 
εναλλακτικές τακτικές ψυχολογικής προσαρμο
γής, οι οποίες είναι: η εναρμόνιση, η αφομοίωση, 
ο διαχωρισμός και η περιθωριοποίηση.

Ο όρος «εναρμόνιση» αναφέρεται στην τακτι
κή προσαρμογής κατά την οποία ο μετανάστης 
(ή η ομάδα) διατηρεί την πολιτιστική ταυτότητα 
και τα χαρακτηριστικά της εθνικής του ομάδας, 
συγχρόνως όμως αναπτύσσει σχέσεις με άτομα 
και ομάδες της ευρύτερης κοινωνίας και αποκτά 
την εθνική συνείδηση της καινούριας χώρας.

Διεύθυνση: Μαρίνα Ντάλλα, Τομέας Ψυχολογίας, Φιλοσοφική Σχολή, Πανεπιστημιόπολη, Πανεπιστήμιο Αθη
νών, Ιλίσια 15784 Αθήνα. Τηλ: 01-7277523, Fax: 01-7277534
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Η τακτική της αφομοίωσης αναφέρεται στις 
ψυχολογικές διεργασίες με τις οποίες το άτομο 
(ή η ομάδα) απορρίπτει την πολιτιστική του ταυ
τότητα και ενσωματώνεται απόλυτα στην ευρύ
τερη κοινωνία, αποκτώντας την πολιτιστική ταυ
τότητα της χώρας υποδοχής.

Κατά την τακτική του διαχωρισμού, το άτομο 
(ή η ομάδα) διατηρεί την εθνική του ταυτότητα 
και παράδοση, απορρίπτοντας στοιχεία του και
νούριου πολιτιστικού πλαισίου και τις σχέσεις με 
την ευρύτερη κοινωνία.

Η περιθωριοποίηση αποτελεί την ταυτόχρο
νη απόρριψη από το άτομο ή την ομάδα της πο
λιτιστικής και ψυχολογικής επαφής τόσο με την 
ομάδα προέλευσης όσο και με την ευρύτερη κοι
νωνία στη χώρα υποδοχής.

Πορίσματα ερευνών (Berry, 1988. Berry & 
Kim, 1988. Γεώργας & Παπαστυλιανού, 1993. 
Dona & Berry, 1994. Georgas & Papastylianou, 
1996) τεκμηριώνουν ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 
των μεταναστών, κατά τη διάρκεια προσαρμο
γής τους στο νέο πολιτιστικό πλαίσιο, υιοθετούν 
την τακτική της “εναρμόνισης”, και η τακτική της 
εναρμόνισης αποτελεί τον υγιέστερο τρόπο 
προσαρμογής του ατόμου.

Η απλή επαφή μεταξύ πολιτιστικά διαφορετι
κών ομάδων δεν αρκεί για την εναρμόνιση των 
μεταναστών στο καινούριο πλαίσιο. Πορίσματα 
από διάφορες διαπολιτιστικές έρευνες (Amir, 
1969. Campbell, 1967) αναφέρουν ότι η επαφή 
μεταξύ πολιτιστικά διαφορετικών ομάδων σχετί
ζεται με τη διαμόρφωση διομαδικών στερεότυ
πων αντιλήψεων: τα άτομα με αρχική ελάχιστη ή 
ανύπαρκτη επαφή με μια εξω-ομάδα αντιλαμβά
νονται αυτή την ομάδα με απλοϊκό τρόπο και 
όσο μεγαλύτερη είναι η επαφή μεταξύ ομάδων, 
τόσο περισσότερο παγιώνεται η μεταξύ τους 
στερεότυπη εικόνα. Ωστόσο στα πλαίσια της κυ
ρίαρχης ομάδας παρατηρούνται συχνά αρνητι
κές στάσεις προς τους μετανάστες, στάσεις διά
κρισης του “ξένου” , οι οποίες σύμφωνα με τους 
Berry, Poortinga, Segal, και Dasen (1992) και Γε- 
ώργα (1994) εκδηλώνονται ως αντίστοιχες της 
τακτικής προσαρμογής του “διαχωρισμού".

Η διαμόρφωση θετικών στάσεων και στερεό
τυπων αντιλήψεων μεταξύ ομάδων κατά τη διαδι- 
κάσία του επιπολιτισμού βασίζεται και σε άλλους

παράγοντες εκτός της απλής επαφής. Ερευνη
τές στο χώρο της διαπολιτιστικής ψυχολογίας 
εστιάζουν την προσοχή τους στο ρόλο της γνώ
σης και πληροφόρησης στη διαμόρφωση θετι
κών στάσεων και στερεότυπων αντιλήψεων μετα
ξύ ομάδων (Brislin & Yoshida, 1994. Stephan, 
1987). Οι Cushner και Brislin (1996) εκπόνησαν 
ένα γνωστικό μοντέλο που δίνει έμφαση σε γνώ
σεις και πληροφορίες που μεταδίδονται στα μέ
λη της μιας ή και των δύο ομάδων από ειδικά εκ
παιδευμένα άτομα σε θέματα μετανάστευσης 
και επιπολιτισμού. Οι πληροφορίες αυτές έχουν 
σχέση με διάφορους παράγοντες που εμπλέκο
νται στη διαδικασία επιπολιτισμού της ομάδας 
και του ατόμου, όπως: 1) το οικολογικό πλαίσιο' 
2) το πολιτικό-εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας 
υποδοχής και της χώρας προέλευσης, η γλώσ
σα, η θρησκεία1 3) η οικογένεια και οι αξίες της 
σε συνάρτηση με το πολιτιστικό πλαίσιο· 4) η με
τανάστευση και ο επιπολιτισμός, τα κίνητρα με
τανάστευσης, οι ψυχολογικές μεταβολές του 
ατόμου στην καινούρια χώρα και η πολιτιστική 
του ταυτότητα. Οι καινούριες πληροφορίες δί
νουν έμφαση: α) στις πολιτιστικές ομοιότητες 
μεταξύ ομάδων, οι οποίες σύμφωνα με τους 
Stephan και Stephan (1984) αυξάνουν τη δια- 
ομαδική κατανόηση και ενδέχεται να βελτιώσουν 
τη στερεότυπη εικόνα μεταξύ ομάδων, και β) 
στις πολιτιστικές διαφορές μεταξύ ομάδων, με 
βάση τις οποίες διαμορφώνονται στερεότυπες 
αντιλήψεις, οι οποίες συχνά περιγράφουν με θε
τικό τρόπο την εσω-ομάδα και αρνητικό τρόπο 
την εξω-ομάδα. Οι διαφορές αυτές χρειάζεται να 
διευκρινιστούν ως διαφορές που προέρχονται 
από εξωτερικούς και όχι από εσωτερικούς παρά
γοντες (Brislin & Yoshida, 1994. Triandis, 1994).

Παράλληλα με τις γνώσεις, διάφοροι ερευ
νητές αναγνωρίζουν ότι η δυναμική της ομάδας 
μπορεί να διαμορφώσει θετικές στάσεις κατά τη 
διάρκεια επαφής μεταξύ πολιτιστικά διαφορετι
κών ομάδων (Γεώργας & Παπαστυλιανού, 1993). 
Η δυναμική της ομάδας έχει ως κύριο χαρακτη
ριστικό την αλληλεξάρτηση των μελών της 
(Lewin, 1951). Αυτή η αλληλεξάρτηση καθιστά 
την ομάδα ένα δυναμικό σύνολο, το οποίο μπο
ρεί να επηρεάσει την κοινωνική συμπεριφορά 
και τις κοινωνικές σχέσεις του ατόμου που ανή
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κει σε αυτήν. Ένα βασικό φαινόμενο που χαρα
κτηρίζει τη δυναμική της μικρής ομάδας είναι ο 
Ρόλος του ηγέτη που καθοδηγεί ή επηρεάζει πε
ρισσότερο από τους άλλους τα μέλη της (Γεώρ- 
Υας, 1990). Ο ηγέτης μετέχει σε μια κοινωνική 
°χέση και η αποτελεσματικότητά του εξαρτάται 
οπό το πόσο αποδεκτός είναι από τους οπαδούς 
του (Hollander & Julian, 1969). Η αποδοχή αφο
ρά στη “νομιμότητα” του ηγέτη και εκφράζει την 
ταύτισή του με την ομάδα. Η ταύτιση του ατό- 
μου με τον ηγέτη-αρχηγό της ομάδας είναι κυ
ρίως συναισθηματική και γνωστική και όχι αξιο
λογική (Γεώργας, 1990) και τονίζει τη συνεχή 
ανάγκη του για εκτίμηση, αποδοχή και επιβεβαί
ωση από αυτόν (Collins & Raven, 1969). Πορί- 
αματα ερευνών στο χώρο της κοινωνικής ψυχο
λογίας τονίζουν ότι εάν “οι σεβαστοί" της ομά
δας αλλάξουν γνώμη, τότε επηρεάζουν προσω
πικά και τα άλλα μέλη της ομάδας (Katz, 1957).

Σκοπός αυτής της έρευνας ήταν να διερευ- 
νήσει το ρόλο της δυναμικής της ομάδας, ιδιαί
τερα το ρόλο του “ηγέτη-μαθητή”, στην αλλαγή 
των στάσεων και συμπεριφοράς των Ελλήνων 
μαθητών προς τους βορειοηπειρώτες και πόντι
ους συμμαθητές τους. Ο όρος «αλλαγή» συνί- 
'τταται στην προσπάθεια αντικατάστασης μιας 
ήδη υπάρχουσας στάσης από μία διαφορετική 
τττάση (Γεώργας, 1990). Συγκεκριμένα η έρευνα 
αυτή αφορά παρέμβαση στο χώρο της σχολικής 
τήξης. Η παρέμβαση στο πρώτο στάδιο στόχευε 
να επηρεάσει την ομάδα του μαθητή-ηγέτη, την 
οποία αποτέλεσαν Έλληνες μαθητές που εντο
πίστηκαν στις σχολικές τάξεις και είχαν ηγετικό 
ρόλο σε αυτές, και στη συνέχεια η ομάδα του 
ηγέτη να επηρεάσει προσωπικά τα άλλα μέλη 
της ομάδας της σχολικής τάξης. Με βάση αυτό 
το στόχο το παρεμβατικό έργο διεξήχθη στους 
ηγέτες της πειραματικής ομάδας και συνίσταται 
σε ένα πρόγραμμα που περιλάμβανε πληροφο
ρίες, γνώσεις και δραστηριότητες που αφορού- 
σαν στις πολιτιστικές ομοιότητες και διαφορές 
μεταξύ των πολιτιστικών αυτών ομάδων, στη με
τανάστευση, στον επιπολιτισμό και στο ρόλο της 
δυναμικής της μικρής ομάδας για την προσαρ
μογή των μεταναστών στο καινούριο πολιτιστικό 
πλαίσιο. Δεν υπήρξε παρεμβατικό πρόγραμμα 
στην ομάδα ελέγχου.

Η πρώτη υπόθεση της έρευνας ήταν ότι η 
πειραματική ομάδα του μαθητή-ηγέτη στην 
οποία εφαρμόσθηκε το παρεμβατικό έργο θα εί
χε πιο θετικές στάσεις και πιο θετική συμπεριφο
ρά απέναντι στους μετανάστες από ό,τι η ομά- 
δα-ελέγχου του μαθητή-ηγέτη, η οποία δε δέ
χτηκε καμία παρέμβαση.

Η δεύτερη υπόθεση αφορούσε στην κοινωνι
κή επιρροή των μαθητών-ηγετών της πειραματι
κής ομάδας σε μέλη της ομάδας τους ώστε να 
αλλάξουν τις στάσεις και τη συμπεριφορά των 
συμμαθητών τους απέναντι στους μετανάστες. 
Η πρόβλεψη ήταν ότι η ομάδα των συμμαθητών 
της πειραματικής ομάδας των μαθητών-ηγετών 
θα άλλαζε τις στάσεις και συμπεριφορά της πε
ρισσότερο από ό,τι η ομάδα των συμμαθητών 
της ομάδας ελέγχου των μαθητών ηγετών.

Μέθοδος

Δείγμα

Δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 647 Έλλη
νες μαθητές, ηλικίας από 11 έως 13 ετών που 
φοιτούσαν στα σχολεία των Δήμων Αχαρνών, 
Ασπροπύργου, Αμαρουσίου, Αγίας Βαρβάρας 
και Μαρκοπούλου. Την ομάδα του ηγέτη αποτέ
λεσαν 102 γηγενείς μαθητές, περίπου 16% του 
συνολικού δείγματος των Ελλήνων μαθητών. 
Εβδομήντα ένας από τους μαθητές-ηγέτες 
(70%) αποτέλεσαν την άμεση πειραματική ομά
δα, στην οποία έγινε η παρέμβαση και 31 από 
αυτούς (30%) την ομάδα ελέγχου στην οποία 
δεν εφαρμόσθηκε καμία παρέμβαση. Την έμμε
ση πειραματική ομάδα στο σύνολο του δείγμα
τος αποτέλεσαν 462 μαθητές (22 τμήματα πρώ
της και δευτέρας γυμνασίου), ενώ την ομάδα 
ελέγχου 182 μαθητές (9 τμήματα πρώτης και 
δευτέρας γυμνασίου). Οι μαθητές μετανάστες, 
σύνολο 141, δε συμπεριλήφθηκαν στο πειραμα
τικό πρόγραμμά μας.

Διαδικασία

Η επιλογή του δείγματος. Το γενικό σχέδιο 
της έρευνας ήταν να συμπεριλάβουμε στο δείγ
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μα σχολικές ομάδες, στις οποίες φοιτούν Έλλη
νες και μετανάστες μαθητές. Με βάση τα στοι
χεία του Υπουργείου Παιδείας και του Γραφείου 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης εντοπίστηκαν οι 
σχολικές περιφέρειες της ευρύτερης περιοχής 
της Αθήνας, οι οποίες διακρίνονται για τη συχνό
τητα φοίτησης παιδιών μεταναστών. Στη συνέ
χεια επιλέχθηκαν τυχαία 6 Γυμνάσια, από τα 
οποία συμπεριλήφθηκαν στο δείγμα Έλληνες 
μαθητές πρώτης και δευτέρας Γυμνασίου. Εντο
πίστηκαν σε κάθε σχολική τάξη οι μαθητές-ηγέ- 
τες με τη μέθοδο της κοινωνιομετρικής αξιολό
γησης. Σύμφωνα με το σχέδιο της έρευνας σχη
ματίστηκαν 4 ερευνητικές ομάδες με Έλληνες 
μαθητές: 1) η πειραματική ομάδα με, πρώτη, μα- 
θητές-ηγέτες και, δεύτερη, τους Έλληνες συμ
μαθητές του μαθητή-ηγέτη της κάθε ομάδας1 2) 
η ομάδα ελέγχου με πρώτη, μαθητές-ηγέτες και, 
δεύτερη τους Έλληνες συμμαθητές του μαθητή- 
ηγέτη της κάθε ομάδας. Η παρέμβαση έγινε 
στην ομάδα των μαθητών-ηγετών της πειραματι
κής ομάδας. Ο στόχος ήταν να διερευνήσουμε 
τη διαφορική αλλαγή των στάσεων και στερεό
τυπων αντιλήψεων προς τους Πόντιους και Βο
ρειοηπειρώτες στην πειραματική ομάδα σε σχέ
ση με την ομάδα ελέγχου στους μαθητές-ηγέτες 
καθώς και στους συμμαθητές τους.

Η επιλογή των μαθητών-ηγετών. Μετά από 
την επιλογή του δείγματος οι μαθητές συμπλή
ρωσαν το Ερωτηματολόγιο της Κοινωνικής Απο
δοχής και το Ερωτηματολόγιιο Στάσεων και Στε
ρεότυπων Αντιλήψεων (βλ. παρακάτω). Χρησι
μοποιήθηκε το Ερωτηματολόγιο Κοινωνικής 
Αποδοχής για να εντοπιστούν οι μαθητές-ηγέτες 
της κάθε ομάδας της σχολικής τάξης με βάση το 
κριτήριο ότι ο ηγέτης μετέχει σε μια κοινωνική 
σχέση όπου η αποτελεσματικότητά του εξαρτά- 
ται από το πόσο αποδεκτός είναι από τους οπα
δούς του (Hollander, 1981). Ως ηγέτες της ομά
δας επιλέχθηκαν τα άτομα με τις υψηλότερες 
προτιμήσεις στο συνδυασμό όλων των δραστη
ριοτήτων της κοινωνικής αποδοχής. Οι τρεις δεί
κτες κεντρικής τάσης της κατανομής της κοινω
νικής αποδοχής ήταν ως εξής: ο μέσος 
όρος= 1.53, η δεσπόζουσα τιμή=1.56, η διάμε
σ ο ς ^ .50. Επειδή οι δείκτες κεντρικής τάσης 
σχεδόν συνέπιπταν και η μορφή της κατανομής

ήταν συμμετρική κωδωνοειδής, επιλέξαμε ως 
μαθητές-ηγέτες το σύνολο των μαθητών που 
βρισκόταν δύο ή περισσότερες τυπικές αποκλί
σεις άνω του μέσου όρου του συνολικού δείγμα
τος. Ο αριθμός των μελών της ομάδας των ηγε
τών αντιπροσώπευε περίπου το 16% του συνολι
κού δείγματος των Ελλήνων μαθητών σε κάθε 
σχολείο. Σχηματίστηκε μια ομάδα μαθητών-ηγε
τών σε κάθε σχολείο, δηλαδή συνολικά 6 ομά
δες, από τις οποίες τέσσερις αποτέλεσαν την 
πειραματική ομάδα και δύο την ομάδα σύγκρι
σης. Η σύνθεση της ομάδας των μαθητών-ηγε
τών περιλάμβανε μόνο Έλληνες μαθητές, και 
ήταν ανομοιογενής ως προς το φύλο. Ο περιορι
σμός μόνο σε Έλληνες μαθητές ανταποκρίνεται 
στο γενικό σχέδιο της έρευνας που είχε ως στό
χο την παρέμβαση στους γηγενείς μαθητές. Το 
ερευνητικό πρόγραμμα εφαρμόσθηκε σε δύο 
στάδια: την προετοιμασία και τη διεξαγωγή του.

Το στάδιο της προετοιμασίας. Το στάδιο 
της προετοιμασίας περιλάμβανε την επιμόρφω
ση των φοιτητών του Τομέα Ψυχολογίας του Πα
νεπιστημίου Αθηνών, οι οποίοι εφάρμοσαν το 
πρόγραμμα παρέμβασης στην πειραματική ομά
δα. Η ειδική εκπαίδευση των φοιτητών για την 
έρευνα αυτή έγινε στη διάρκεια του φροντιστη
ριακού μαθήματος της Κοινωνικής Ψυχολογίας 
“Ψυχολογική προσαρμογή μεταναστών". Στη 
διάρκεια του φροντιστηριακού μαθήματος οι 
φοιτητές είχαν τη δυνατότητα να παρακολουθή
σουν το πρόγραμμα παρέμβασης και να βοηθή
σουν με τις κρίσεις τους τόσο στο περιεχόμενο 
όσο και στην οργάνωση του παρεμβατικού έρ
γου. Δόθηκαν στους φοιτητές λεπτομερείς γρα
πτές οδηγίες τόσο για την πορεία εφαρμογής 
του παρεμβατικού έργου όσο και για το περιεχό
μενο της κάθε συνάντησης πριν την έναρξή του. 
Συνολικά στην υλοποίηση του έργου έλαβαν μέ
ρος 14 φοιτητές. Σε κάθε ομάδα μαθητών-ηγε
τών υπήρχαν δύο φοιτητές που είχαν το ρόλο 
του εκπαιδευτή και του συντονιστή στη διάρκεια 
διεξαγωγής του παρεμβατικού έργου.

Το παρεμβατικό έργο. Το παρεμβατικό έρ
γο έγινε μόνο με τους μαθητές-ηγέτες της πει
ραματικής ομάδας, και όχι με τους υπόλοιπους 
μαθητές της τάξης. Περιλάμβανε την ενημέρω
ση και τις δραστηριότητες που αφορούν στις
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πολιτιστικές ομοιότητες και διαφορές μεταξύ 
γηγενών και μεταναστών μαθητών, στην ευαι- 
σθητοποίηση των γηγενών μαθητών για τις συ
νέπειες της μετανάστευσης και του επιπολιτι- 
σμού, στο ρόλο της δυναμικής της ομάδας για 
την προσαρμογή των παιδιών μεταναστών στο 
καινούριο πολιτιστικό πλαίσιο. Οι εκπαιδευμένοι 
φοιτητές ανέπτυξαν στους μαθητές-ηγέτες της 
ομάδας διάφορες θεματικές ενότητες, όπως το 
οικολογικό πλαίσιο της χώρας προέλευσης των 
μεταναστών, η πολιτιστική τους παράδοση, η 
μετανάστευση και η πολιτιστική ταυτότητα των 
μεταναστών, η γλώσσα ως πολιτιστικό στοιχείο, 
η οικογένεια και οι αξίες της σε σχέση με το πο
λιτιστικό πλαίσιο, το τραγούδι και ο χορός, οι 
ομοιότητες και οι διαφορές μεταξύ γηγενών μα
θητών και μεταναστών. Παράλληλα οργανώθη
καν και διάφορες δραστηριότητες, όπως αφηγή- 
°εις λογοτεχνικών έργων, αναπαράσταση και 
μάθηση χορού, ακρόαση τραγουδιών και μουσι- 
κής, αναπαράσταση παιχνιδιών και φαγητού. 
Στη διεξαγωγή του προγράμματος χρησιμοποιή
θηκαν διάφορα τεχνικά μέσα, όπως έγχρωμες 
διαφάνειες που κάλυπταν τις βασικές πληροφο
ρίες των ομάδων, κασέτες με μουσική και τρα
γούδια, χάρτες και φωτογραφίες.

Εφαρμογή του παρεμβατικού έργου. Η πα
ρέμβαση, όπως αναφέραμε, εφαρμόστηκε στις 
τέσσερις ομάδες ηγετών-μαθητών της πειραμα- 
τικής ομάδας. Οι συναντήσεις έγιναν δύο φορές 

εβδομάδα από 90 λεπτά. Διεξήχθησαν συνο
λικά έξι συναντήσεις σε τρεις εβδομάδες. Στην 
Πρώτη συνάντηση οι εκπαιδευτές των ομάδων 
παρουσίασαν τους στόχους και τη σημασία του 
προγράμματος, χωρίς να αναφερθούν στις 
ερευνητικές υποθέσεις. Επίσης ζήτησαν από τα 
παιδιά να δηλώσουν αν επιθυμούν να συμμετέ- 
οχουν στο πρόγραμμα. Στη συνέχεια εξήγησαν 
Τις ενέργειες που απαιτούνται από τους συμμε- 
τέχοντες για τη διεξαγωγή του παρεμβατικού 
έργου. Ζήτησαν από τους μαθητές-ηγέτες να 
°υμμετάσχουν στο πρόγραμμα και να δραστη
ριοποιηθούν ως προς τη μετάδοση της γνώσης 
και πληροφόρησης στις δικές τους ομάδες. Κά
θε συνάντηση οργανώθηκε σε δύο φάσεις: στην 
Πρώτη φάση (45 λεπτά), γινόταν ενημέρωση και 
ακολουθούσε συζήτηση για κάθε ενότητα με

τους μαθητές-ηγέτες· στη δεύτερη φάση οργα
νωνόταν μια συγκεκριμένη δραστηριότητα με 
στόχο να γίνουν πιο κατανοητές οι πολιτιστικές 
ομοιότητες και διαφορές μεταξύ ομάδων. Το πα
ρεμβατικό έργο έλαβε χώρα σε μικρές αίθουσες 
του σχολείου, οι οποίες παραχωρήθηκαν από 
τους γυμνασιάρχες.

Έργα

Για τον εντοπισμό του μαθητή-ηγέτη καθώς 
και τη μέτρηση των στάσεων και στερεότυπων 
αντιλήψεων απέναντι στους Πόντιους και Βορει
οηπειρώτες χρησιμοποιήθηκαν το Ερωτηματο
λόγιο Στάσεων και Στερεότυπων Αντιλήψεων και 
το Ερωτηματολόγιο Κοινωνικής Αποδοχής. Το 
Ερωτηματολόγιο Στάσεων και Στερεότυπων 
Αντιλήψεων κατασκευάστηκε με βάση το Ερωτη
ματολόγιο “Στερεότυπα” των Kleinpenning και 
Hagendoorn (1991) και το Ερωτηματολόγιο Στε
ρεοτύπων των Γεώργα και Παπαστυλιανού 
(1993), τα οποία έχουν χρησιμοποιηθεί σε διά
φορες έρευνες στο εξωτερικό και στην Ελλάδα.

Το Ερωτηματολόγιο Κοινωνικής Αποδοχής 
κατασκευάστηκε με βάση την “Κλίμακα Δραστη
ριοτήτων” των Waning, Johnson, Maruyama, και 
Johnson (1985) και την “Τεχνική των Διαπροσω
πικών Σχέσεων Αλληλεπίδρασης” των Schwarz
wald και Cohen (1982). Για το ερωτηματολόγιο 
“Τεχνική των Διαπροσωπικών Σχέσεων Αλληλε
πίδρασης" αναφέρεται στη βιβλιογραφία ο δεί
κτης αξιοπιστίας α=0.91 (Schwarzwald, 1991. 
Schwarzwald & Cohen, 1982). Για τα δύο ερωτη
ματολόγια προηγήθηκε προκαταρκτική έρευνα 
σε 110 μαθητές πρώτης και δευτέρας γυμνασί
ου που δεν περιλήφθηκαν στο δείγμα μας.

Το Ερωτηματολόγιο Κοινωνικής Αποδοχής 
αξιολογεί το επίπεδο αποδοχής των μαθητών 
από τους συμμαθητές τους στις εξής διαστά
σεις: στην τάξη (κάθομαι μαζί του/της στο θρα
νίο, τον/τη βοηθάω στην τάξη), στο διάλειμμα 
(παίζω μαζί του/της στο διάλειμμα, συζητώ μαζί 
του/της στο διάλειμμα), στην ηγεσίας (τον/την 
προτείνω ως αρχηγό της τάξης, τον/την προτεί
νω ως αρχηγό μιας αθλητικής ομάδας), στο σπί
τι (τον/την καλώ σπίτι μου για φαγητό, κάνω τα 
μαθήματα μαζί του/της), στην ανταλλαγή ανήκει-
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μένων (ανταλλάσσω αντικείμενα με αυτόν/αυτή, 
του/της δανείζω λεφτά) και στον ελεύθερο χρό
νο (βγαίνω βόλτα μαζί του/της, μοιράζομαι τα 
μυστικά μου μαζί του/της). Οι κατηγορίες αυτές 
μετρούν την κοινωνική αποδοχή του ατόμου σε 
μια συνεχή διάσταση από τυχαία έως προσωπι
κή. Το Ερωτηματολόγιο Κοινωνικής Αποδοχής 
περιείχε σε μια κάθετη στήλη τα ονόματα των 
μαθητών της σχολικής τάξης, ενώ οριζόντια 
ήταν γραμμένες οι δραστηριότητες που ανα
φέρθηκαν πιο πάνω. Ζητήθηκε από κάθε συμμε- 
τέχοντα να σημειώσει δίπλα σε κάθε όνομα σε 
ποιο βαθμό αναπτύσσει τις συγκεκριμένες δρα
στηριότητες με τους συμμαθητές του σε μια κλί
μακα 5 βαθμιδών από το 0 έως το 4, όπου 0 ση
μαίνει “καθόλου", 1 σημαίνει “σπάνια”, 2 σημαί
νει “μερικές φορές” , 3 “πολύ” και το 4 σημαίνει 
“πάρα πολύ". Το Ερωτηματολόγιο Κοινωνικής 
Αποδοχής χρησιμοποιήθηκε: α) για τον εντοπι
σμό των μαθητών-ηγετών, β) για την αξιολόγηση 
της κοινωνικής αποδοχής των μεταναστών από 
τους μαθητές-ηγέτες και τους συμμαθητές 
τους.

Η αξιολόγηση των στάσεων των Ελλήνων μα
θητών προς τους μετανάστες έγινε με ερωτή
σεις όπως: οι βορειοηπερώτες/πόντιοι μαθητές 
“συμπεριφέρονται όπως εμείς”, “πρέπει να συ
μπεριφέρομαι όπως εμείς”, “οι ντόπιοι μαθητές 
έχουν προνόμια”, “είμαι έτοιμος να βοηθήσω 
τους βορειοηπειρώτες/πόντιους συμμαθητές 
μου στο μάθημα ή σε μια δύσκολη στιγμή” , “αν 
κάποιος ντόπιος καβγαδίζει με έναν πόντιο/βο- 
ρειοηπειρώτη συμμαθητή του η υπόλοιπη τάξη 
υποστηρίζει τον ντόπιο”, “συμπαθώ τους συμμα
θητές μου Πόντιους/Βορειοηπειρώτες”, “πρέπει 
να δείχνουμε κατανόηση στους συμμαθητές μας 
Πόντιους/Βορειοηπειρώτες”. Οι στερεότυπες 
αντιλήψεις των Ελλήνων μαθητών προς τους Βο
ρειοηπειρώτες και Πόντιους αναφέρονται σε 1) 
γνωρίσματα που χαρακτηρίζουν την προσωπικό
τητα των μεταναστών (επιθετικοί, εργατικοί, ορ
γανωμένοι, πονηροί, τίμιοι, ξέρουν να διασκεδά
ζουν), 2) σε πολιτιστικές αξίες (έχουν διαφορετι
κό τρόπο ζωής, έχουν διαφορετικό τρόπο δια
τροφής, ντύνονται διαφορετικά, τα αγόρια 
έχουν προτεραιότητα στην οικογένεια), 3) στην 
προσαρμογή των μεταναστών στο σχολείο (δεν

προετοιμάζουν τα μαθήματα, προκαλούν προ
βλήματα στο σχολείο, δε συμμετέχουν στο μά
θημα), 4) στη γλώσσα (δε μιλούν καλά ελληνι
κά), καθώς και 5) στις σχέσεις των μεταναστών 
μαθητών με τους γηγενείς Έλληνες (κάνουν πα
ρέα μόνο με παιδιά από τη χώρα τους, γίνονται 
εύκολα φίλοι). Ζητήθηκε από τους ερωτώμενους 
μαθητές να δηλώσουν πόσο συμφωνούν με το 
περιεχόμενο των προτάσεων ή επιθέτων που 
τους παρατίθενται σε μια διαβαθμιστική επιλογή 
από το 1 έως το 5, όπου 1 σημαίνει “καθόλου’, 2 
σημαίνει “λίγο” , 3 “μέτρια”, 4 “πολύ”, και 5 ση
μαίνει “πάρα πολύ” .

Αποτελέσματα

Κοινωνική αποδοχή των μεταναστών μαθητών 
από τους μαθητές-ηγέτες

Για να διερευνηθούν οι διαφορές μεταξύ 
πρώτης και δεύτερης μέτρησης στις μεταβλητές 
της Κοινωνικής Αποδοχής των μεταναστών από 
τους μαθητές-ηγέτες στην πειραματική ομάδα 
και ομάδα ελέγχου εφαρμόστηκε Πολυμεταβλη- 
τή Ανάλυση Διακύμανσης (MANOVA). Η 
MANOVA ήταν 2(ομάδα) X 2(εξέταση πριν-μετά) 
X θ(μετρήσεις) με επαναλαμβανόμενες μετρή
σεις στον τελευταίο παράγοντα. Η ανάλυση 
έδειξε στατιστικά σημαντική αλληλεπίδραση 
ανάμεσα στην ομάδα (πειραματική ομάδα των 
μαθητών-ηγετών και ομάδα ελέγχου των μαθη
τών-ηγετών) και εξέταση (πριν-μετά). Το κριτή
ριο Hotellings ήταν T2 (S=1, Μ=2, Ν=63!/2), 
[F(6,129)=3.63, ρ<0.01]. Ο Πίνακας 1 παρου
σιάζει τους μέσους όρους της κοινωνικής απο
δοχής των μεταναστών από τους μαθητές-ηγέ
τες στην πειραματική ομάδα και ομάδα ελέγχου 
στις εξετάσεις πριν και μετά.

Γ ια να διερευνήσουμε τις στατιστικά σημα
ντικές αλληλεπιδράσεις ανάμεσα στην ομάδα 
και στην εξέταση στις διαστάσεις της κοινωνικής 
αποδοχής των μεταναστών από τους μαθητές- 
ηγέτες εφαρμόστηκε το κριτήριο t, ενώ σύμφω
να με το κριτήριο Bonferroni το επίπεδο στατι
στικής σημαντικότητας ορίσθηκε σε ρ=.01. Βρέ
θηκε στατιστικά σημαντική αλληλεπίδραση ανά-
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Πίνακας 1
Μέσοι όροι της κοινωνικής αποδοχής των μεταναστών μαθητών από τους μαθητές-ηγέτες 

κατά την πρώτη και δεύτερη μέτρηση στην πειραματική ομάδα και ομάδα ελέγχου

Π ειραματική ομάδα Ο μά δα  ελέγχου

Κοινωνική αποδοχή πρ ιν μετά πρ ιν μετά

Στην τάξη 1.48 1.65 1.39 1.46

Στο δ ιά λε ιμμα 1.95 1.88 1.73 1.46

Ηγεσία 1.65 1.78 1.40 1.33

Στο σπίτι 1.16 1.31 1.15 1.31

Ανταλλαγή αντικειμένων 1.27 1.51 1.29 1.53

Στον ελεύθερο  χρόνο εκτός σχολείου 1.30 1.49 1.57 1.21

Μέσα στην ομάδα και εξέταση στη διάσταση 
στον ελεύθερο χρόνο εκτός σχολείου” (t=- 

2-77, ρ<0.01). Το αποτέλεσμα έδειξε αύξηση 
ττίς κοινωνικής αποδοχής των μεταναστών από 
τους μαθητές-ηγέτες στην πειραματική ομάδα 
Μετά τη δεύτερη μέτρηση, ενώ στην ομάδα ελέγ
χου παρατηρήθηκε αλλαγή προς αρνητική κα
τεύθυνση. Για τη διάσταση του “ηγέτη” η αλλη

λεπίδραση ανάμεσα στην ομάδα και στην εξέτα
ση ήταν οριακή (t=2.49, ρ=0.01), ωστόσο βρέ
θηκε ότι στην πειραματική ομάδα η συγκεκριμέ
νη στάση των Ελλήνων μαθητών προς τους πα- 
λιννοστούντες έγινε πιο θετική μετά τη δεύτερη 
μέτρηση, ενώ στην ομάδα ελέγχου μεταβλήθηκε 
προς αρνητική κατεύθυνση (βλ. Σχήμα 1).

χρόνος
Σχήμα 1

| f  * *  · *

κοινωνική αποδοχή των μεταναστών μαθητών από τους μαθητές-ηγέτες ως συνάρτηση της εξέ
τασης πριν και μετά και των μετρήσεων κοινωνικής αποδοχής
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Πίνακας 2
Μέσοι όροι της κοινωνικής αποδοχής των μεταναστών μαθητών από τους Έλληνες μαθητές 

κατά την πρώτη και δεύτερη μέτρηση στην πειραματική ομάδα και ομάδα ελέγχου

Πειραματική ομάδα Ομάδα ελέγχου

Κοινωνική αποδοχή πριν μετά πριν μετά

Στην τάξη 1.50 1.69 1.51 1.44
Στο διάλειμμα 1.97 1.98 1.74 1.47
Ηγεσία 1.75 1.81 1.64 1.39
Στο σπίτι 1.29 1.41 1.16 1.17
Ανταλλαγή αντικειμένων 1.36 1.51 1.25 1.23
Στον ελεύθερο χρόνο εκτός σχολείου 1.28 1.48 1.28 1.22

Στάσεις και στερεότυπες αντιλήψεις των μα- 
θητών-ηγετών προς τους μετανάστες μαθητές

Για να διερευνηθούν οι στάσεις και οι στερε
ότυπες αντιλήψεις των μαθητών-ηγετών προς 
τους μετανάστες στην πειραματική ομάδα και 
στην ομάδα ελέγχου και οι διαφορές μεταξύ 
πρώτης και δεύτερης μέτρησης εφαρμόστηκε η 
Πολυμεταβλητή Ανάλυση Διακύμανσης 
(MANOVA). Για τις στάσεις των μαθητών-ηγετών 
προς τους μετανάστες η MANOVA ήταν 2(ομά- 
δα) X 2(εξέταση πριν-μετά) X θ(μετρήσεις) με 
επαναλαμβανόμενες μετρήσεις στον τελευταίο 
παράγοντα. Η ανάλυση δεν έδειξε στατιστικά 
σημαντική αλληλεπίδραση της ομάδας με την 
εξέταση. Το κριτήριο Hotellings ήταν T2 (S=1, 
Μ=3, Ν=45), [F(8,92)=0.40, ρ>0.05]. Το συμπέ
ρασμα είναι ότι το παρεμβατικό έργο στους μα
θητές ηγέτες της πειραματικής ομάδας δεν είχε 
καμία επίδραση στις στάσεις τους προς τους με
τανάστες μαθητές.

Για τις στερεότυπες αντιλήψεις των μαθη
τών-ηγετών προς τους μετανάστες η MANOVA 
ήταν 2 (ομάδα) X 2 (εξέταση) X 19 (μετρήσεις) με 
επαναλαμβανόμενες μετρήσεις στον τελευταίο 
παράγοντα. Η ανάλυση δεν έδειξε στατιστικά 
σημαντική αλληλεπίδραση της ομάδας με την 
εξέταση. Το κριτήριο Hotellings ήταν T2 (S=1, 
Μ=8 1/2, Ν=33), [F(19,69)=0.72, ρ>0.05]. Αυτό

δείχνει ότι οι στερεότυπες αντιλήψεις των μαθη
τών-ηγετών μετά τη διεξαγωγή του παρεμβατι
κού έργου δε μεταβλήθηκαν λόγω της αλληλεπί
δρασης ανάμεσα στην ομάδα και την εξέταση.

Κοινωνική αποδοχή των μεταναστών μαθητών 
από τους Έλληνες μαθητές

Για να διερευνηθούν οι διαφορές μεταξύ 
πρώτης και δεύτερης μέτρησης στις μεταβλητές 
της Κοινωνικής Αποδοχής των μεταναστών από 
τους Έλληνες μαθητές στην πειραματική ομάδα 
και ομάδα ελέγχου εφαρμόστηκε Πολυμεταβλη
τή Ανάλυση Διακύμανσης (MANOVA). Η 
MANOVA ήταν 2(ομάδα) X 2(εξέταση πριν-μετά) 
X θ(μετρήσεις) με επαναλαμβανόμενες μετρή
σεις στον τελευταίο παράγοντα. Η ανάλυση 
έδειξε στατιστικά σημαντική αλληλεπίδραση 
ανάμεσα στην ομάδα (πειραματική ομάδα των 
Ελλήνων μαθητών και ομάδα ελέγχου των Ελλή
νων μαθητών) και εξέταση (πριν-μετά). Το κριτή
ριο Hotellings ήταν T2 (S=1, Μ=2, Ν=62), 
[F(6,126)=5.01, ρ<0.0001]. Το αντίστοιχο η2 
ήταν 0.19. Ο Πίνακας 2 παρουσιάζει τους μέ
σους όρους της κοινωνικής αποδοχής των μετα
ναστών από τους Έλληνες μαθητές στην πειρα
ματική ομάδα και ομάδα ελέγχου στις εξετάσεις 
πριν και μετά.

Για να διερευνηθούν οι στατιστικά σημαντι-
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αντικειμένων

Σχήμο 2
Κοινωνική αποδοχή των μεταναστών μαθητών από τους έλληνες μαθητές ως συνάρτηση της 

εξέτασης πριν και μετά και των μετρήσεων κοινωνικής αποδοχής

κές αλληλεπιδράσεις ανάμεσα στην ομάδα και 
στην εξέταση στις διαστάσεις της κοινωνικής 
αποδοχής των μεταναστών από τους έλληνες 
Μαθητές εφαρμόστηκε το κριτήριο t, ενώ σύμ
φωνα με το κριτήριο Bonferroni το επίπεδο στα
τιστικής σημαντικότητας ορίσθηκε στο ρ = .01. 
Βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές αλληλεπιδρά
σεις (ομάδα X εξέταση) στις εξής διαστάσεις 
της κοινωνικής αποδοχής των Ελλήνων μαθητών 
προς τους μετανάστες: “στην τάξη" (t=-3.81, 
Ρ<0.001), “στον ηγέτη" (t=2.76, ρ<0.01), “στο 
σπίτι” (t=-3.16, ρ=0.001) και “ανταλλαγή αντι
κειμένων” (t=2.60, ρ<0.01). Στις συγκεκριμένες 
διαστάσεις βρέθηκε αύξηση της κοινωνικής 
αποδοχής των μεταναστών από τους Έλληνες 
Μαθητές στην πειραματική ομάδα, ενώ στην 
ομάδα ελέγχου παρατηρήθηκε μη αλλαγή ή αλ
λαγή προς αρνητική κατεύθυνση. Το Σχήμα 2 
παρουσιάζει αυτές τις διαφοροποιήσεις.

Στάσεις και στερεότυπες αντιλήψεις των Ελλή
νων μαθητών προς τους μετανάστες μαθητές

Για να διερευνηθούν οι στάσεις και οι στερε
ότυπες αντιλήψεις των Ελλήνων μαθητών προς 
τους μετανάστες στην πειραματική ομάδα και 
στην ομάδα ελέγχου και οι διαφορές μεταξύ 
πρώτης και δεύτερης μέτρησης εφαρμόστηκε 
Πολυμεταβλητή Ανάλυση Διακύμανσης 
(MANOVA). Για τις στάσεις των Ελλήνων μαθη
τών προς τους μετανάστες η MANOVA ήταν 
2(ομάδα) X 2(εξέταση) X θ(μετρήσεις) με επανα
λαμβανόμενες μετρήσεις στον τελευταίο παρά
γοντα. Η ανάλυση δεν έδειξε στατιστικά σημα
ντική αλληλεπίδραση της ομάδας με την εξέτα
ση. Το κριτήριο Hotettings ήταν V  (S=1, Μ=3, 
Ν=764), [F(8,92)=3.00, ρ>0.05]. Το συμπέρα
σμα είναι ότι το παρεμβατικό έργο στους μαθη- 
τές-ηγέτες της πειραματικής ομάδας δεν είχε 
καμία επίδραση στις στάσεις των Ελλήνων μα
θητών προς τους μετανάστες μαθητές.

Γ ια τις στερεότυπες αντιλήψεις των Ελλήνων 
μαθητών προς τους μετανάστες η MANOVA
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Πίνακας 3
Μέσοι όροι των στερεότυπων αντιλήψεων των Ελλήνων μαθητών για τους μετανάστες μαθητές 

στην πειραματική ομάδα και ομάδα ελέγχου κατά την πρώτη και δεύτερη μέτρηση

Πειραματική ομάδα Ομάδα ελέγχου

Στερεότυπες αντιλήψεις πριν μετά πριν μετά

(Δεν) είναι επιθετικοί 3.65 3.68 3.55 3.10
(Δεν) έχουν διαφορετικό 
τρόπο διατροφής 3.73 3.87 3.87 3.36
Τα αγόρια (δεν) έχουν 
προτεραιότητα στην οικογένεια 3.76 3.70 3.66 3.54
(Δεν) ντύνονται διαφορετικά 3.94 4.01 4.42 3.82
(Δεν) προκαλούν προβλήματα 
στο σχολείο 3.88 3.87 3.72 3.57
Είναι πιστοί φίλοι 3.11 3.16 3.49 3.23
Γίνονται εύκολα φίλοι 3.37 3.38 3.57 3.41
Ξέρουν να διασκεδάζουν 3.10 3.15 3.50 3.35
Είναι τίμιοι 3.38 3.46 3.60 3.42

ήταν 2(ομάδα) X 2(εξέταση) X 19(μετρήσεις) με 
επαναλαμβανόμενες μετρήσεις στον τελευταίο 
παράγοντα. Η ανάλυση έδειξε στατιστικά σημα
ντική αλληλεπίδραση της ομάδας με την εξέτα
ση. Το κριτήριο Hotellings ήταν T2 (S=1, Μ=8 
1/2, Ν=764), [F(19,1530) = 11.26, ρ<0.001]. Το 
αντίστοιχο η2 ήταν 0.12. Για να διερευνηθούν οι 
στατιστικά σημαντικές αλληλεπιδράσεις ανάμε
σα στην ομάδα και στην εξέταση στις στερεότυ
πες αντιλήψεις των Ελλήνων μαθητών προς 
τους Πόντιους και Βορειοηπειρώτες εφαρμό
στηκε το κριτήριο t, ενώ το επίπεδο στατιστικής 
σημαντικότητας ορίστηκε στο ρ = .01. Τα αποτε
λέσματα έδειξαν ορισμένες διαφοροποιήσεις 
μεταξύ πειραματικής ομάδας και ομάδας ελέγ
χου (βλ. Πίνακα 3).

Πρώτον: Παρατηρήθηκε στατιστικά σημαντι
κή αλληλεπίδραση ομάδας και εξέτασης στις 
εξής μεταβλητές: α) “(δεν) έχουν διαφορετικό 
τρόπο διατροφής” (t=3.29, ρ<0.01), “(δεν) ντύ
νονται διαφορετικά" (t=5.77, ρ<0.0001), και “εί
ναι τίμιοι” (t=-3.50, ρ<0.001). Οι αλληλεπιδρά
σεις αυτές έδειξαν ότι μετά το τέλος του προ
γράμματος παρέμβασης στους μαθητές-ηγέτες

οι συγκεκριμένες στερεότυπες αντιλήψεις των 
Ελλήνων μαθητών στην πειραματική ομάδα με
ταβλήθηκαν σε θετική κατεύθυνση σε αντιδια
στολή με τις στερεότυπες αντιλήψεις των Ελλή
νων μαθητών στην ομάδα ελέγχου, οι οποίες με
ταβλήθηκαν σε αρνητική κατεύθυνση.

Δεύτερον: Οι στατιστικά σημαντικές αλληλε
πιδράσεις ανάμεσα στην ομάδα και εξέταση 
όσον αφορά στις στερεότυπες αντιλήψεις “ (δεν) 
είναι επιθετικοί” (t=3.22, ρ<0.01), “τα αγόρια 
(δεν) έχουν προτεραιότητα στην οικογένεια" 
(t=-7.87, ρ<0.0001), “(δεν) προκαλούν προβλή
ματα στο σχολείο" (t=3.56, ρ<0.001), “είναι πι
στοί φίλοι” (t=-2.64, ρ<0.001) και “ξέρουν να 
διασκεδάζουν” (t=3.71, ρ<0.001) έδειξαν ότι οι 
συγκεκριμένες στερεότυπες αντιλήψεις των 
Ελλήνων μαθητών στην πειραματική ομάδα δεν 
άλλαξαν μετά τη δεύτερη μέτρηση, ενώ στην 
ομάδα ελέγχου παρατηρήθηκε αλλαγή προς αρ
νητική κατεύθυνση.

Τρίτον: Δε βρέθηκε στατιστικά σημαντική αλ
ληλεπίδραση ομάδας και εξέτασης στις εξής με
ταβλητές: “ (δεν) έχουν διαφορετικό τρόπο ζω
ής”, “(δεν) κάνουν παρέα μόνο με παιδιά από τη
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χώρα τους”, “μιλούν καλά ελληνικά”, “(δεν) 
έχουν χαμηλό επίπεδο μόρφωσης” , “προετοιμά
ζουν τα μαθήματά τους”, “φροντίζουν την καθα
ριότητά τους", “συμμετέχουν στο μάθημα”, “εί
ναι εργατικοί” , “είναι οργανωμένοι” , “(δεν) είναι 
Πονηροί” και “γίνονται εύκολα φίλοι”.

Συζήτηση

Οι ερευνητικές υποθέσεις της έρευνας προ- 
έβλεπαν την αλλαγή των στάσεων και της συ- 
μπεριφοράς των ηγετών-μαθητών στην πειραμα
τική ομάδα μετά τη διεξαγωγή του παρεμβατι
κού έργου και στη συνέχεια την κοινωνική επιρ
ροή των ηγετών-μαθητών στους συμμαθητές 
τους.

Πρώτον, όσον αφορά στην πειραματική ομά
δα των μαθητών-ηγετών βρέθηκαν ορισμένες 
στατιστικά σημαντικές αλλαγές μετά την παρέμ
βαση σε σύγκριση με την ομάδα ελέγχου. Οι θε
τικές αλλαγές παρατηρήθηκαν στην κοινωνική 
αποδοχή των μεταναστών από τους μαθητές- 
ηγέτες. Μετά τη διεξαγωγή του παρεμβατικού 
έργου, οι ηγέτες-μαθητές της πειραματικής 
ομάδας δηλώνουν ότι δέχονται σε μεγαλύτερο 
βαθμό να επιλεγούν ως ηγέτες ομάδων από παι
διά μεταναστών. Θετικές αλλαγές παρατηρού
νται και στις προσωπικές σχέσεις των μαθητών- 
ΠΥετών με τα παιδιά μεταναστών μετά τη δεύτε
ρη μέτρηση καθώς δηλώνουν σε μεγαλύτερο 
βαθμό ότι βγαίνουν βόλτα και μοιράζονται τα μυ
στικά τους με τα παιδιά αυτά.

Δεύτερον, όσον αφορά στην πειραματική 
ομάδα των Ελλήνων μαθητών παρατηρούμε ορι
σμένες θετικές αλλαγές. Οι Έλληνες μαθητές 
Τής πειραματικής ομάδας έχουν πιο θετική στά
ση προς τους μετανάστες στην τάξη, τους βοη
θάνε περισσότερο στα μαθήματα, αναπτύσσουν 
Πιο στενές σχέσεις με τα παιδιά αυτά καλώντας 
τα στο σπίτι για φαγητό ή προετοιμάζοντας τα 
μαθήματα μαζί τους. Επίσης δέχονται σε μεγα
λύτερο βαθμό ότι τα παιδιά αυτά ανήκουν στην 
ομάδα τους και μπορεί να αναλάβουν και ηγετι
κό ρόλο. Μετά τη δεύτερη μέτρηση οι Έλληνες 
μαθητές της πειραματικής ομάδας δηλώνουν σε 
μεγαλύτερο βαθμό ότι υπάρχουν ομοιότητες με

ταξύ ομάδων στον τρόπο διατροφής και ενδυμα
σίας. Επίσης πιστεύουν σε λιγότερο βαθμό από 
πριν ότι οι μετανάστες μαθητές είναι επιθετικοί.

Τρίτον, στην ομάδα ελέγχου παρατηρούμε 
αρνητικές αλλαγές στις προσωπικές σχέσεις 
των μαθητών-ηγετών με τους μετανάστες μαθη
τές, καθώς μετά τη δεύτερη μέτρηση δηλώνουν 
σε χαμηλότερο βαθμό σε σχέση με την πρώτη 
μέτρηση ότι δέχονται να συνάπτουν σχέσεις με 
τους μετανάστες συμμαθητές τους στον ελεύθε
ρο χρόνο. Επίσης προτιμούν σε μεγαλύτερο 
βαθμό από πριν να επιλεγούν ως ηγέτες ομάδων 
από γηγενείς Έλληνες. Στην ομάδα ελέγχου των 
Ελλήνων μαθητών διαπιστώνονται αρνητικές αλ
λαγές στις σχέσεις των μαθητών στην τάξη, κα
θώς μετά τη δεύτερη μέτρηση δηλώνουν σε χα
μηλότερο βαθμό από πριν ότι βοηθάνε τους με
τανάστες συμμαθητές τους. Επίσης, οι Έλληνες 
μαθητές στην ομάδα ελέγχου δηλώνουν σε με
γαλύτερο βαθμό από πριν ότι οι μετανάστες μα
θητές είναι επιθετικοί καθώς επίσης ότι υπάρ
χουν μεγαλύτερες διαφορές στις αξίες των ομά
δων.

Το ενδιαφέρον εύρημα που πρέπει να τονι
στεί είναι ότι μετά τη διεξαγωγή του παρεμβατι
κού προγράμματος στους μαθητές-ηγέτες της 
πειραματικής ομάδας παρατηρήθηκαν ορισμέ
νες θετικές αλλαγές στις στάσεις και στη συμπε
ριφορά των γηγενών μαθητών προς τους μετα
νάστες. Οι αλλαγές αυτές σχετίζονται με τη γνω
στική παρέμβαση στους μαθητές-ηγέτες της 
πειραματικής ομάδας και με την επιρροή των 
μαθητών-ηγετών στους Έλληνες συμμαθητές 
τους. Αυτό διαπιστώνεται απο τα αποτελέσματα 
της ομάδας ελέγχου, στην οποία παρατηρού
νται αλλαγές προς αρνητική κατεύθυνση και επι
βεβαιώνεται η γνωστή θέση ότι η απλή επαφή 
δεν αρκεί για τη διαμόρφωση θετικών στάσεων 
μεταξύ πολιτιστικά διαφορετικών ομάδων. Το 
αποτέλεσμα της πειραματικής ομάδας είναι ση
μαντικό και από την άποψη ότι η αποδοχή των 
μεταναστών και οι κοινωνικά επιθυμητές στερε
ότυπες αντιλήψεις απέναντι τους αποτελούν την 
τακτική της εναρμόνισης στις δι-ομαδικές σχέ
σεις στα πλαίσια της ευρύτερης κοινωνίας 
(Berry, Poortinga, Segall, & Dasen, 1992). Με βά
ση τη θεωρία του επιπολιτισμού οι στενές σχέ
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σεις των μεταναστών με μέλη της κυρίαρχης 
ομάδας αποτελούν σημαντικό παράγοντα στήρι
ξης που σχετίζεται θετικά με την κοινωνική και 
ψυχολογική τους προσαρμογή.

Η δεύτερη διαπίστωση είναι ότι στην πειρα
ματική ομάδα δεν παρατηρούνται θετικές αλλα
γές σε όλες τις στάσεις και στερεότυπες αντιλή
ψεις των μαθητών-ηγετών και των συμμαθητών 
τους απέναντι στους μετανάστες. Με βάση αυτό 
το συμπέρασμα δεν μπορούμε να υποστηρίξου
με ότι το συγκεκριμένο πρόγραμμα παρέμβασης 
έφερε σημαντικές αλλαγές στις στάσεις των 
Ελλήνων μαθητών προς τους μετανάστες. Ωστό
σο αυτό δε σημαίνει ότι η μετάδοση της γνώσης 
σε ό,τι αφορά το πολιτιστικό στοιχείο στη δια
μόρφωση της ανθρώπινης συμπεριφοράς κα
θώς και στον επιπολιτισμό, δεν μπορεί να επιφέ
ρει θετικές αλλαγές στις στάσεις και τη συμπε
ριφορά της ομάδας υποδοχής προς τους μετα
νάστες. Το αποτέλεσμα του συγκεκριμένου προ
γράμματος μπορεί να έχει σχέση με το περιεχό
μενο του ίδιου του προγράμαμτος καθώς και με 
τη διάρκεια της παρέμβασης στους μαθητές- 
ηγέτες. Ο Stephan (1987) και οι Brewer και Miller 
(1996) τονίζουν ότι η εξειδικευμένη επεξεργασία 
των πληροφοριών και εμπειριών και η κατα
σκευή ενός καινούριου τρόπου σκέψης απαιτεί 
βραχυπρόθεσμες παρεμβάσεις. Επίσης αναφέ
ρουν ότι η αποκάλυψη των πολιτιστικών διαφο
ρών μεταξύ ομάδων μπορεί να οδηγήσει σε μια 
ενδεχόμενη αντίσταση στην αλλαγή των στάσε
ων και στερεότυπων αντιλήψεων. Χρειάζεται, 
λοιπόν, να υπάρξει περαιτέρω έρευνα για την 
επιλογή των τρόπων παρέμβασης με στόχο τη 
βελτίωση των σχέσεων μεταξύ γηγενών και με
ταναστών μαθητών. Πρέπει να τονίσουμε επίσης 
ότι τα ευρήματα της έρευνας σχετίζονται με 
έναν τρόπο παρέμβασης στο χώρο του σχολείου 
και συγκεκριμένα στους μαθητές-ηγέτες της 
σχολικής ομάδας. Ο επιπολιτισμός, ως διεργα
σία πολιτιστικής μεταβολής, επηρεάζεται από 
ένα σύνολο παραγόντων (Berry, 1988). Οι πα
ρεμβάσεις σε διάφορα επίπεδα και με διάφο
ρους στόχους θα μπορούσαν να διαμορφώσουν 
θετικές στάσεις και συμπεριφορές μεταξύ πολι
τιστικά διαφορετικών ομάδων και να ενθαρρύ
νουν με αυτόν τον τρόπο την τακτική της εναρ

μόνισης μεταναστών στο καινούριο πολιτιστικό 
πλαίσιο.
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The change of attitudes and behavior of Greek students toward Northern Epirus 
and Pontic immigrant classmates

Marina Dalla

University of Athens, Greece

The purpose of this study was the intervention on class student-leaders aimed at 
ABSTRACT changing their attitudes and behavior with the expectation that group processes

would affect the attitudes and behavior of their classmates toward immigrant 
students. The study involved: 1) pretest measurement of attitudes and stereotypes of Greek students 
toward Pontic and Northern Epirus Greek students, 2) identification of classroom leaders, 3) intervention 
with classroom leaders regarding: a) cultural similarities and differences between groups, values, 
acculturation process, categorization and stereotypes, b) cultural activities and discussions about the 
history, the lifestyle, the language, the education of minorities, 4) post-test measurement of attitudes and 
stereotypes toward immigrant groups. The sample consisted of 647 Greek students, attending 1st and 2nd 
grade of Gymnasium. For the pre- and posttest measures the Social Acceptance Questionnaire and the 
Attitudes and Stereotypic Views Questionnaire were used. Leaders met with the experimenters in 90 
minute sessions twice a week for three weeks. Some positive changes were found in attitudes and 
behavior of group-class leaders and their classmates at the posttest testing.

Key words: Acculturation, cognitive intervention, leadership.
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